

男子持56年前存单取款 奔波8年 信用社拒付

■整理母亲遗物 发现一张存单

家在河北平山县陈家裕的陈兰平今年60岁,无儿无女,一个人生活,患有腰椎间盘突出、高血压、心脏病等,基本没有收入,靠养几只鸡和亲戚朋友的周济勉强度日。

他为记者展示了大批复印材料,包括他的身份证、残疾证、1000元存单证明、父亲的退伍证明以及村委会开具的证明等,厚厚一沓,这都是为兑存单准备的。他说,他都记不清把这些材料交出去多少份了,但直到现在,存单也没有兑付。

陈兰平说,父亲于1958年退伍,领取了1000多元的退伍费,当时就把1000元以定期一年的形式,存进了建屏县柏坡乡信用合作社,此后再没动过。

父亲去世后,这张存单就由母亲保管,母

亲不识字,也一直没有去兑付。直到2005年母亲去世,他在收拾母亲遗物时才发现了这张存单。当时,建屏县已与平山县合并,建屏县柏坡乡信用合作社,同样也并入了平山县西柏坡农村信用社。2006年,陈兰平就拿着这张存单找到西柏坡信用社要求兑付,信用社的人说跟领导汇报,商量商量。等他再找去时,就有人告诉他,时间太久了,找不到存根,兑付不了。

记者在陈兰平家看到了这张破旧的存单,存单上写着“定期存款存单(第一联) 存款人陈英雪存入人民币1000元,定期12个月,月息千分之66,自公元1958年2月7日起至1959年2月7日到期。”公章显示为:建屏县洪子店区柏坡乡信用合作社。

■三级信用社来回奔波 8年没有结果

为了这张1000元的存单,陈兰平从2005年直到现在,一直在奔波中。“那时的1000块可是个大数目,我们一家在生活最困难的时候都没有去取,现在信用社说找不到存根了就不认了,存根是信用社弄丢的,又不是我弄丢了,凭啥存单就不算数了?”陈兰平说。

由于西柏坡信用社不给兑付,他就找到了其上级单位——平山县农村信用联社(简称平山联社),平山联社的人让他还去找西柏坡信用社。后来,陈兰平干脆找到了河北省农村信用联社(简称省联社),省联社马上给石家庄市农村信用联社(简称市联社)打了电话,要求市联社处理;石家庄市农村信用联社又给平山县农村信用联社打电话,要求县联社处理,县联社就派了两位工作人员上门调

查。“县里来的人直接告诉我,存款凭证超过20年作废,所以我的存单已经作废了,拿出来直接撕掉就行了。”陈兰平说,这样的说法让他很不能接受,他要求对方拿出文件证明“存单超过20年作废”,但是对方拿不出文件。

从2006年到2014年的8年时间里,陈兰平已经记不清自己找过多少次省联社、市联社、平山县联社。最近一次找省联社还是今年3月份,同样是省联社让他找市联社,市联社让找县联社,县联社说派人调查,但是他每次给调查的人打电话,对方总是出差或者外地学习,所以一直没调查清楚。

■存单时间太长了,找不到底账

记者于近日跟随陈兰平来到村里的西柏坡信用社,社里的会计看了看他的存单表示:时间太长了,没有底账了。至于如何处理,会计给信用社主任打了电话,那位主任说得找平山县联社,并推荐了平山县联社的一位工作人员“王经理”。

随后,记者致电这位王经理,王经理说,当年的建屏县洪子店区柏坡乡信用合作社的

确合并到平山县联社了,账目也由平山县联社接收,但是陈兰平的存单时间太长了,找不到底账,不好解决,不过他会跟领导协商,准备解决。但是何时能够解决,这位王经理没有给出准确答复。

为此事,记者也联系了石家庄市信用合作联社,一位工作人员说,这事可以找平山县联社咨询解决。

■1000元存56年 最后可拿多少利息

对陈兰平来说,1000元存了56年可以拿到多少利息?记者咨询了一家银行的专业人士,专业人士说,算起来很麻烦,因为在56年间,国家的利率调整了太多次,还有各种政策调整、补贴等,因此很难算出一个准数,尤其在上世纪90年代还有很多高息补助,这就更复杂了。

记者从网上找到1959年到2014年的存

款利率,发现的确已变过太多次,有时候一年就调整两次,想算出精准的数字的确是个大工程。最终,根据不同年段的平均利率进行了大致的计算。由于陈兰平的存单只是一年定期,此后只能按活期计算,利息并不多,56年存期大概也就千元左右,加上本金,可以拿到2000元左右。

■信用社应该无条件兑付

找不到存根,就可以不兑付存单吗?北京中伦文德律师事务所的马三军律师说,储户把钱存到银行,就与银行形成了合同关系,银行应该遵守“存款自愿、取款自由”的原则,按合同约定到期还本付息。在这件事中,信用社找不到存根是自己内部管理的问题,不是信用社不承担责任的理由,因此,平山联社

应该无条件兑付本金和利息。至于信用社之间的合并,法律有明文规定,合并前主体的权利义务由合并后的主体承担,平山县联社理应承担这张存单的兑付。而让陈兰平一直耿耿于怀的“存单过期20年作废”一说,记者也专门咨询了人民银行,被告知没有这一规定。

■各地都有老存单难兑

老存单兑付难绝不是只有陈兰平一个。石家庄的陈师傅手里也有一张上世纪60年代的存折,如今,办理存折的信用社也经过了几轮合并,不知道合并到哪里去了,所以他也不知道去哪里兑付,不过存折上只有9元钱,全家人没当回事,现在基本把它当成收藏品了。记者从网上搜索发现,湖北、河南、吉林、安徽等全国多个地方都有过老存单难兑付的

事例。据业内人士分析,老存单难兑付虽然有一定历史原因,但从实际情况看,多数个案的主要原因是银行、信用社的服务意识欠缺。此外,相关政策法规仍然缺失。记者咨询了中国人民银行和银监局的相关人士,都被告知没有针对老存单的相关规定。



西安一50米长车道 竟有5个标线 司机犯迷

交通指示标线,原是为方便广大驾驶员行车而设置的道路标识,然而西安城北明光路与凤城九路十字路口,一条车道50米内竟有5个指示标线,3个右转,2个左转直行,驾车至此,司机犯迷糊,不知到底该咋走。

日前,西安城北明光路与凤城九路十字路口,由南向北方向左侧车道五个标线让司机很纠结。明光路段西侧道路被地铁施工围挡占据,东侧道路划为双向5车道,其中,双黄线西侧2个车道、东侧3个车道。双黄线东侧的3个车道均用白实线划定,由南向北最右侧车道上画的是右转标线,中间车道上划的是直行标线,但最左侧车道50米内,平均每隔5米就有一个指示标线,依次为右转、左转直行、右转、左转直行、右转。

那么这些标线是怎么划上去的?对此,交警经开大队相关负责人表示,他们也不清楚是谁、何时划的标线。

南宁树倒致一死三伤 绿化管理部门称 不属责任事故

7月24日,广西南宁市西乡塘区一棵大树被大风吹倒致一死三伤。31日,记者从南宁市国土局获悉,经过对倒塌大树的位置进行测量后发现,其不在沿线单位范围之内。对倒树负责养护的南宁市绿化工程管理处或有事故责任。

24日下午6时许,南宁市西乡塘区下起阵雨,位于明秀大学路口五里亭市场附近一棵大树在一阵大风后轰然倒下,将一名男子当场砸死,另有三人受伤。

由于倒塌大树种植在人行道之外,介于沿线单位与绿化部门管理范围之间,所以对于大树倒塌的责任,绿化部门与沿线单位存有争议。

在国土局测量结果出来后,南宁市绿化工程管理处养护科有关负责人对记者表示,倒塌的大树并没有出现腐烂和病根现象,此次事故属于台风“威马逊”带来的自然灾害,不属于责任事故,所以对赔偿责任不能界定,相关事宜仍在协商。



“大炮”? 降温喷水车!

7月30日,重庆九龙坡区新华七村公路上,一辆外形酷似“大炮”的大型车辆喷出大量水雾降温。由于重庆今年夏天十分炎热,该市九龙坡区市政局购进了这款新型环保除尘风送式喷雾机,它最多能装5吨水,可连续工作5小时,主要目的是降尘降温,“炮筒”能360度随意旋转,最远能喷洒到100米。